绿色发展

这些税费优惠莫错过

### 到今年6月底,全国累计建成开通5G基站185.4万个,实现"县县通5G、村村通宽带"——

# 智慧城镇建起来

本报记者 王俊岭

最近公布的《"十四五"新型城镇 化实施方案》(简称《方案》)确定了 到2025年新型城镇化建设的路线图。其 中,借助第五代移动通信(5G)等技术 推动城镇智慧化改造格外引人关注。

多位业内人士表示,数字技术的快速发展和普及为智慧城镇发展打开了新建发展和普及为智慧城乡居民生产、生殖、各环节的质量和效率,缩小城、维、乡、村之间的差距。未来,在大数据、乡、村算、物联网、人工智能等信息技术和产品的支持下,智慧城镇建设将进入和产品的支持下,智慧城镇建设将进活水平。

#### 技术新,基础设施上台阶

目前,中国生活在城镇的人口已达9亿多人,今后还将继续增加。许多人想知道,智慧城镇有啥不一样?

智慧城镇建设,想城市居民所想。对家住上海的曹 佳炜来说,以前每次开车出行都担心不能顺利找到车 位。"去趟商场,经常要绕上几圈才能找到一个车位,有 时甚至一半的出行时间都花在这上面。"曹佳炜说,自己 觉得智慧城市应该着力解决好"停车难"问题。

令曹佳炜开心的是,上海这两年推出了"上海停车App",运用5G、人工智能视频识别、区块链等技术,实现了预约停车、车位导航、停车管理、智能缴费、车辆充电等多重功能,大大方便了出行。"现在室内停车场尤其是地下停车场,手机信号质量明显改善了,很多方面都在同步提升。"他说。

智慧城镇建设,圆乡村居民所盼。51岁的张素梅生活在河南焦作一个小乡村里。一直以来,她既希望能畅快地网购,又担心网上购买的生鲜水果或海鲜配送到自己家时间过长或途中损坏。不过,从去年开始,张素梅明显感觉到快递配送的时间变短了,冷链运输基本能做到当日达或次日达。

"我了解了一下,工作人员说配送变快是因为县里的物流企业依托大数据进行了全自动化操作、实时发布指令,服务半径更大,配送效率更高,每一个物流环节的信息都能通过手机软件进行查询。"张素梅说,城镇的智慧化程度高了,即便住在乡村也能受益。

在新型城镇化建设中推进智慧化改造,背后是相关基础设施的提升。工信部信息通信管理局负责人王鹏介绍,今年上半年,中国加快推动信息通信技术与经济社会各领域融合,千兆光网具备覆盖超过4亿户家庭的能力,5G基站数累计开通185.4万个,实现"县县通5G、村村通宽带",网络时延和丢包率大幅下降,5G和千兆光网融合应用加速向工业、医疗、教育、交通等领域推广落地。同时,互联网数据中心、大数据、云计算、物联网等新兴业务成为电信业发展重要动力,上半年共完成新兴业务收入1624亿元,同比增长36.3%。

清华同衡规划设计研究院智慧城市研究所副所长王飞对本报记者说,截至2021年末,全国常住人口城镇化率达到64.72%,城镇管理水平不断提升。特别是5G基站、光纤等数字基础设施的提升,为智慧城镇的规划建设提供了成熟的经验、技术和产品,为智慧城市、智慧乡镇发展带来了更多可能性、打开了更多空间。

#### 效率高, 政务服务更贴心

今后如何推进智慧化改造?《方案》作出了明确 (翠——

推行城市数据一网通用,建设国土空间基础信息平台,因地制宜部署"城市数据大脑"建设,促进行业部门间数据共享、构建数据资源体系,增强城市运行管理、决策辅助和应急处置能力。

推行城市运行一网统管,探索建设"数字孪生城市",推进市政公用设施及建筑等物联网应用、智能化改



▲5G无人巡逻车在云南丽江古城进

新华社记者 王冠森摄

造,部署智能交通、智能电网、智能水务等感知终端。 推行政务服务一网通办,提供市场监管、税务、证 照证明、行政许可等线上办事便利。

照证明、行政许可等线上办事便利。 推行公共服务一网通享,促进学校、医院、养老院、图书馆等公共服务机构资源数字化、提供全方位即

院、图书馆等公共服务机构资源数字化,提供全方位即时性的线上公共服务。 与此同时,《方案》还提出推动城乡基础设施统一规

与此问时,《万案》还提出推动城乡基础设施统一规划、统一建设、统一管护;以需求为导向逐步推进5G网络和干兆光网向乡村延伸;发展联结城乡的冷链物流、配送投递、电商平台和农贸市场网络等举措。

城镇智慧化程度提升,意味着政府部门在服务居民 生产生活时效率更高。

在广西玉林,电子办税让企业第一时间享受到了各项惠企政策。"现在业务办理非常方便。在玉林市经济开发区智慧办税厅,我通过掌上平台不到5分钟就完成了填单申请,优惠的税费当天就到账了!"玉林市好邦医疗设备有限责任公司财务负责人黄媛玲在体验智慧办税服务后赞不绝口。今年以来,玉林市税务部门依托税收数据云平台,将非接触式办税缴费事项拓展至233项、5分钟办结清单事项扩大到30项,为企业节约了大量时间

在山西大同,数字技术为政务热线效率提升注入强劲动能。据了解,大同市12345 热线在实现"接诉即办"过程中,热线话务员需要在短时间内将大量具体诉求问题准确分转至相关部门。如何在来电高峰期避免群众等待时间过长,始终是一个难题。为此,京东科技借助自身语音语义、知识获取与推理、人机对话与交互等人工智能技术,打造新一代大同12345 市民服务热线。目前,该热线接通率已提升至100%,话务员的单次服务时长缩短了31.2%。

#### 商机多,创新发展空间大

作为推进"十四五"新型城镇化的重要方向,智慧城镇建设对企业来说蕴藏着广阔的发展空间。

有的发力云计算。华为云中国区总裁张修征说,中国县域层面的数字化市场空间巨大,诸多县城处在智慧化建设起步阶段。为此,华为云正积极提供"一城一云"的创新服务,助力"十四五"新型城镇化建设。"达州市大竹县是四川省新型智慧城市示范试点之一。我们通过将大竹县主城区10万多个各类设施的信息进行确权和人库,基于华为大竹云计算数据中心为其打造了'智慧城管平台',大大提升了当地城管部门对占道经营、夜市噪音、绿化带损坏等民生难题的治理效率。"张修征告诉本报记者。

有的深耕人工智能。"在陕西数字市镇的建设中,我们通过人工智能摄像机来进行人型识别,比如在人们特别是儿童接近水渠、河道时触发智能警报。"旷视科技运营商业务负责人对本报记者表示,数字化、智能化是新型城镇化建设中的重要一环,旷视科技正按照《方案》指明的方向,积极运用AIoT(人工智能物联网)技术,打造数字感知能力,提供一系列便民、利民的数智化服务。

有的聚焦数字安全。360集团创始人周鸿祎表示,智慧城镇将汇聚包括智慧交通、智慧电网、大数据中心、数以亿计的物联网设备、数字化终端等诸多基础设施。"数字技术为智慧城镇提供了无限的想象空间。但与此同时,数字化程度越高,数字安全挑战也越大。相关行业企业需要与时俱进,将安全体系与数字体系融合,构建真正面向智慧城镇的新一代安全能力框架。"周鸿祎说,360集团将以自身数字安全能力体系为智慧城镇保驾护航。

"从《方案》来看,在新型城镇化过程中进行智慧化改造,将涉及5G网络、大数据计算、数字孪生、物联网等诸多方面。改造过程不仅可以提升城镇的居住与服务体验,而且更加丰富、多元的智慧化应用场景也将促使相关企业获得更多商机,推动创新发展再上一个台阶。"王飞飞说,智慧城镇建设是一个系统性工程,不同领域彼此关联、相互依托,关键在于坚持以人为核心。相信智慧城镇将会更好地满足人的衣食住行、安居乐业需求,助力经济实现更高质量的动态循环。

据了解,此次税务总局共梳理56项竞持绿色发展的税费优惠政策,涵盖支持环境、股进节能环保、鼓励资源综合利用、战励资源综合利用、推动低碳产业发展四对方面,体现了税收对方面,体绿色低碳发度的促进和激励作用。

这56项优惠政策包括哪些内容?哪些单位和个人可享受?享受优惠需满足什么条件?其政策依据有哪些?纳税人缴费人均可以《指引》梳理的"享受主体""优惠内容""享受条件""政策依据"中得到答案。

促进节能环保方面,为加强环境管理与治理,大幅降低污染物排放强度,减少工业化、城镇化对生

态环境的影响,改善人居环境,努力提高环境质量,现行税收优惠政策包括推广合同能源管理项目、保障居民供热采暖、推进电池制造、建材等行业绿色化改造、促进节能节水环保、支持新能源车船使用、鼓励污染物集中安全处置等。《指引》对相关的20项税费优惠政策进行了梳理。

鼓励资源综合利用方面,中国不断加大资源综合利用税收优惠政策支持力度,加强对废弃物综合利用、污水垃圾处理、矿产资源高效利用、水利工程建设等方面政策扶持,着力提升资源利用效率,促进经济社会发展全面绿色转型。《指引》涵盖了相关的21项税费优惠政策。税务总局有关负责人表示,开展资源综合利用,提高资源利用效率,是推进绿色低碳循环发展、保障资源供给安全的重要内容,对于缓解资源环境对经济社会发展约束具有重要现实意义。

推动低碳产业发展方面,《指引》梳理了9项税费优惠政策,包括清洁发展机制基金及清洁发展机制项目税收优惠,风力、水力、光伏发电和核电产业税费优惠。据介绍,能源生产和消费相关活动是最主要的二氧化碳排放源,大力推动能源领域碳减排是做好碳达峰碳中和工作、加快构建现代能源体系的重要举措。相关税惠政策旨在通过加大对太阳能、风能、水能、核能等清洁能源开发利用的政策支持力度,为科学有序推动如期实现碳达峰碳中和目标和建设现代化经济体系提供保障。

型方体系提供保障。 从56项优惠政策中不难发现,中国在支持绿色转型方面力度大、范围广,不少项目直接"免征"税费。 其中,在"节能环保"方面,免征税费项目就包括供热企业向居民个人取得的采暖费收入免征增值税,为居民供热的供热企业使用的厂房免征房产税,为居民供热的供热企业使用的土地免征城镇土地使用税;节能环保电池免征消费税,节能环保涂料免征消费税;滴灌产品免征增值税;新能源车船免征车船税,新能源汽车免征车辆购置税;取用污水处理再生水免征水资源税,抽水蓄能发电取用水免征水资源税,等等。

税务总局有关负责人建议纳税人缴费人及时对照适用适合自身发展的税费优惠政策,充分享受政策红利。

## 北京取消失能老人护理补贴消费限制

本报北京电(记者贺勇)记者从北京市委社会工委、市民政局获悉,自7月21日起,北京全面取消失能老年人护理补贴消费限制,让失能老年人及其家庭拥有更多的消费选择。今后,失能老年人护理补贴可在全市1.1万余家养老助残服务商,包括各大商超、社区便利店、药店、餐饮企业及养老服务机构等任意消费使用,该政策将惠及全市约16万失能老年人。

据介绍,失能老年人护理补贴是发放给重度失能或持有相应残疾证的老年人,用于因生活自理能力缺失而产生的长期照护补贴,按照身体状况补贴标准分别为每人每月600元、400元、200元不等。过去,支持使用失能老年人护理补贴的养老服务商只有1600余家,面临着失能补贴消费网点少、失能照护产品种类和服务不足等困扰老年人的"烦心事"。本次政策放开后,失能老年人护理补贴可在全市范围内的北京通-养老助残卡专用POS机使用,覆盖全

市1.1万余家养老助残服务商,选购所有在售商品与服务,该账户不过期、不清零。

"本次调整,增加了可供消费的养老服务商数量,增加了消费场景的覆盖面,也增加了商品和服务的种类,改善了购买的可及性和便利性,将选择权更多地交给了失能老年人及其家庭,以提升老年人的生活质量。"北京市民政局养老工作处副处长王小兵说。

据介绍,取消失能老年人护理补贴消费限制,只是解决老年人政策性津贴补贴发放和使用问题的第一步。有关部门正同步研究修订《北京市老年人养老服务补贴津贴管理实施办法》,推动下一步在全市实现失能老年人护理补贴和高龄津贴发放方式"券变现",将老年人津贴补贴直接发放至北京通-养老助残卡的金融账户,老年人及家人可在制卡行的任意网点激活,进行自由提现或刷卡



新华社记者 王 松摄